

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA

Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PRECIO DE LA SUSCRICIÓN
MADRID: Edición de la mañana 1 Pta. Mes.
PROVINCIALES Y PORTUGAL 1 Ptas. Trimestre
EXTRANJERO 2 Ptas. Trimestre
ULTRAMAR 2 Ptas. Trimestre

PRECIO DE LA VENTA
Por menor, 5 céntimos ejemplar. Por mayor, 50 céntimos ejemplar.
MADRID, Factor, núm. 7.

AÑO LI.—NUM. 13355

Madrid Sabado 17 de Febrero de 1900

EDICION DE LA NOCHE

NOTA DEL DIA

INSISTIMOS

La falta de novedades hace que se repita lo que se supone conocido y averiguado.
Esa cosa vieja hablar de la anunciada crisis, para después de terminada la actual legislatura; pero semejante conversación diremos que es, imitando a Campanor:
Cosa ó asunto viejo, siempre nuevo.

Siguen por lo mismo repitiéndose las profecías, y sonando los mismos apellidos para las cuatro carteras que, según el sentir general, resultarán vacantes; á saber: Marina, una; Gracia y Justicia, dos; y con la división de Fomento, cuatro.

Aun olvidan los profetas una cosa reciente, y es la mucha atmósfera que se respira de reconciliación política entre Romero y Silvela, lo inclinado que para esa inteligencia se supone á Pidal, y los deseos que en otras direcciones se imaginan y por otros caminos se sospecha para que sea un hecho la concordia.

Los desinteresados en el rumor, entre los cuales los hay de las dos ramas, se oye con bastante frialdad lo que se dice. Entre la gente política en general, algunos creen la reconciliación facilísima y otros la consideran insoportable. No hay término medio en el parecer y en el juicio.

Y es nuestra opinión considerarla imposible también; entendiéndose que con esto no agravamos á ninguno de los dos personajes conciliables ó inconciliables.

En cuanto á la otra ocupación del día, poco importante y menos quizá que la anterior, ó sea en lo que se refiere á la reducción de las sesiones parlamentarias, no darán resultado las conferencias.

Las minorías, sistemáticamente benévolas, continuarán en su actitud. Los oradores, requeridos por su convicción para dejar sus opiniones registradas, pronunciarán sus correspondientes discursos, y si se acordará por voluntad del ministro la polémica, ni se prolongará por inclinaciones obstruccionistas. Con menos interés que el gabinete hubiera mostrado abreviar el número de las sesiones, hubiera conseguido más fácilmente reducirlos.

Pero no nos insistimos en lo que es para todos una necesidad; insistimos en la conveniencia de plantear un debate de carácter administrativo á beneficio del país, á tes de que termine la presente legislatura.

Lo mucho y bueno que se ha dicho sobre reformas administrativas

por las oposiciones, debe quedar más concretamente consignado y definido. Y deben hablar más de ese problema personas que tanto pueden decir sobre lo mismo, como el Sr. Azcárate, por ejemplo.

Interesa al gobierno conocer el pensamiento de sus adversarios. Está obligado también el Sr. Silvela á adelantar el suyo.

Los nuevos elementos que hayan de reforzar el gobierno—si se refuerza—deben conocer á qué van, cómo y por dónde; intervenir en la misma discusión y completarla. Poco retórica, porque la administración no la requiere; poca política, porque ninguno está para que le remuevan los hipocóndrios ni le descubran el secreto; pero mucha afirmación gacetable, mucha medida á propósito para decretos inmediatos, y reducido á esto el debate, sería un final de legislatura más digno como esperanza del porvenir, que del pasado como recuerdo.

DE AYER A HOY

CALENDARIOS POLÍTICOS

El *Espresso* publicó anoche el extenso relato de una conferencia celebrada con un personaje conservador.

Consiguieron en ligero extracto sus principales declaraciones, sin confirmación, ni negación, por nuestra parte.

Los proyectos económicos están próximos á pasar al Senado, y no es de esperar una oposición ruda.

Sólo la minoría tetuanista parece resuelta, por motivos políticos y de amor propio, á mantener una discusión prolongada. Esto no puede considerarse como una contradicción fundamental y el gobierno no siente inquietud alguna por la actitud de ese grupo parlamentario, al cual no secundarían las demás minorías.

De los demás proyectos que figuran en el estado letra B, unos quedarán para más adelante, como el de alcoholes y arreglo de la Deuda, y otros para nunca, como el de clases pasivas y alguno otro.

Si las oposiciones lo desean, el gobierno no opondrá reparos. Pero si se aprueba el articulado de los presupuestos, á que se plantea un amplio debate político. Hay poco ambiente para esta clase de simulacros oratorios y no se ve claramente cuál sea el tema de ellos; pero el Sr. Silvela cree que el gobierno tiene el deber de responder á todo requerimiento que se le haga para rendir cuentas de su gestión, aunque excusará el hacer calendarios para el futuro.

Con la aprobación de los presupuestos y de los proyectos que quedan citados, el gobierno dará por terminada la primera legislatura de las actuales Cortes, leyendo el correspondiente decreto de clausura.

Inmediatamente se acometerá la reconstitución del ministerio.

Toda crisis trae consigo una serie de dificultades y disgustos, que en la ocasión presente van á ser muy grandes. El Sr. Silvela está dispuesto á no prescin-

dir de los Sres. Villaverde, Dato y Azcárraga, que serán base del nuevo gobierno. Para las carteras de Gracia y Justicia y Fomento, esta última dividida en dos, se citan seis nombres: los de los señores García Alix, Sánchez Toca, Vadillo, Rodríguez Sampedro, Cárdenas y Gasset (D. Rafael), de modo que tres quedarán en nueva expectación.

Para cargos diplomáticos se indican á los señores marqueses de Pidal, Lema y Casa Laiglesia.

Para el gobierno de Madrid se cita el nombre del marqués de Portago.

Y para la subsecretaría de Gobernación á uno de los actuales secretarios del Congreso.

De la proyectada reorganización de servicios dice lo siguiente:
«¿Qué mal hace el Sr. Silvela en dejar que corra por la plaza esa letra que le van á protestar por falta de pago? ¿La reorganización va á ser esa que se pide por unos con ansia y se ofrece por otros con humildad?»

«¿Se va á reorganizar el ejército en dos meses, cuando no se ha hecho en un año? ¿Van á consentir los marinos en marzo lo que han rechazado en enero? ¿Se va á seguir hablando de las negociaciones con el Vaticano para reducir el presupuesto del clero, cuando ya es sabido que no hay esperanzas de semejante beneficio?»

No hay nada peor como alentar esperanzas que luego han de verse defraudadas, y el Sr. Silvela está seguramente escarmentado de tal sistema.»

Las Cortes se reunirán de nuevo en los últimos días de mayo. Dicen que el Sr. Pidal no quiere volver á la presidencia del Congreso. Sería esto una dificultad que el Sr. Silvela ha de procurar con todo empeño evitar.

El nuevo período legislativo será corto. En la primera decena de julio empezarán las vacaciones de verano y la política entrará en un período que en España se llama descanso.

Ultimo calendario del personaje á que se refiere *El Espresso*:
«Ah... Dicen que Sagasta ha ofrecido á sus amigos que en cuanto se aprueben los presupuestos combata al gobierno hasta derribarlo. Me temo que en esto va á pasar lo mismo que en la reorganización de los servicios...»

Y si, lector, dijeres ser comentario Como me lo contaron te lo cuento.

LOS ALEMANES EN AFRICA

FOR TELEGRAMA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

Cañones de tiro rápido para la infantería
Berlín 17.

Los actos de crueldad cometidos en las posesiones alemanas de África por algunos oficiales del ejército, y que han sido denunciados en el Reichstag por el diputado Sr. Bebel, han causado profunda indignación.

A palos, ó dejando los sucumbir de inanición, algunos oficiales han asesinado á varios indígenas.

La prensa ministerial desvirtúa estas noticias, que son duramente criticadas por los principales órganos del partido socialista.

Asegura el *Schlesische Zeitung* que el gobierno imperial trata de añadir á cada batallón de infantería una batería de seis cañones de tiro rápido.—HOLDZMAN.

LAS ANTILLAS DINAMARQUESES

FOR TELEGRAMA

Londres 16.

El proyecto de adquisición por la nación norteamericana de las islas dinamarquesas de San Thomas, San Juan y Santa Cruz sólo depende ya de la aprobación de las Cámaras de ambos países. Esta adquisición es de grandísima importancia para el gobierno de la Unión, pues como más pronto ó más tarde los dos Océanos habían de quedar unidos por el canal de Panamá ó el de Nicaragua, el puerto de San Thomas será el centro de todo el comercio entre los dos grandes mares y el de las Antillas será un lago yankee.—FARRA.

LA ÓPERA DE HOY

“LA BOHEMIA,” DE PUCCINI

Su argumento.

El asunto está tomado de las célebres *Escenas de la vida bohemia*, de Mürger, y fué hecho por Illica y Giacosa.

Los principales personajes de la obra son: Rodolfo, poeta; Marcello, pintor; Schauvard, músico; y Collini, filósofo; cuatro amigos inseparables, que cuando no tienen dinero no comen y cuando lo tienen lo derrochan sin tino.

También son personajes principales Mimi y Musette, las amoras de Rodolfo y de Marcello.

El cuadro primero se desarrolló en una buhardilla. Marcello trabaja en uno de sus cuadros, en tanto que Rodolfo mira con envidia el humo que se escapa por las chimeneas de París, mientras que en su buhardilla no hay con qué calentarse.

Marcello quiere quemar su cuadro; pero lo que arde, por fin, es el drama de Rodolfo, *El vengador*. Mientras los papeles arden, se aplaude al autor; cuando se extingue el fuego, se silba el frágil drama.

De improviso entran en la habitación los compañeros trayendo comida, vino y dinero, que el mismo ha conseguido con una de sus tratas.

Marchanse todos menos el poeta. Penetra en la buhardilla Mimi, á pretexto de encender su bujía. Rodolfo y la modista se entienden y se marchan, como los otros bohemios, de jarama al barrio Latino.

En el barrio Latino, á la puerta de un café, tiene lugar la acción del segundo acto.

Schauvard, Marcello y Collini toman asiento alrededor de una mesa. Rodolfo presenta á Mimi, y al poco rato sienta en la mesa de al lado Musette, una muchacha alegre y antigua amiga del poeta, que, como ella misma dice en el libro de Mürger, su vida es una canción; cada amante una epila, y Marcello el estruendo de todas.

Viene acompañada por un sujeto; su copia del momento; trata de interesar á Marcello, y éste no le hace caso. Con un pretexto alía á su acompañante, y entonces el pintor vuelve á las andadas, marchándose los cuatro amigos con Mimi y Musette, mientras la retrata a través la calle.

Tercer acto.—En la barrera del Infierno. Paisaje cubierto de nieve. A un lado una taberna, donde están divirtiéndose los cuatro amigos con Musette. Mimi, medio tísica, después de haberse sepa-

rado de Rodolfo, hace que llamen á Marcello, y le cuenta su vida, llena de tristezas. Sale Rodolfo, y Mimi, oculta por el tronco de un árbol, oye decir á aquel que si la abandonó fue porque la vio herida de muerte y él no tenía medios materiales para atender á su cuidado y curación. Todos los accesos de celos terribles eran pretextos del poeta para separarse de su amada.

Mientras Rodolfo y Mimi renuevan sus juramentos de amor eterno, Musette y el pintor riñen y acaban por separarse como dos enemigos irreconciliables.

En el cuarto acto, Rodolfo y Marcello vuelven á aparecer en la buhardilla. A pesar de sus esfuerzos no han podido olvidar á sus antiguas amantes.

Schauvard y Collini traen por toda comida un panecillo y una sardina; pero el buen humor suplido todo lo demás, y primero haciendo pomposos honores al banquete y luego organizando un baile, del que surge un desafío, entretienen el tiempo hasta que Musette les sorprende anunciándoles que Mimi, desfallecida y moribunda, está á la puerta.

Entre todos procuran animarla; dejan un momento solos á los dos amantes, y apenas vuelven á entrar los amigos, muere Mimi y se acaba la ópera.

EL REY LEOPOLDO DE BÉLGICA

FOR TELEGRAMA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

La delimitación de las fronteras del Congo.—Acuerdo bolga-alemán.

Bruselas 17, 9'55 m.

El rey Leopoldo continúa gravemente enfermo de la vista.

Por esta causa se han suspendido las audiencias, viéndose obligado el soberano á permanecer en Palacio, sin salir de sus habitaciones particulares.

Bélgica y Alemania han llegado á un acuerdo respecto á la delimitación de la frontera del Congo y las posesiones occidentales alemanas.—DUVAL.

LAS FIESTAS ESCOLARES

El martes último, en la Escuela Normal Central de Maestros, el profesor de pedagogía leyó, en su clase, la noticia que ha corrido estos días por los periódicos de la trágica muerte de 300 niños en la ciudad de Guatemala. Aun teniendo por inexacta ó por muy exagerada, vio en ella asunto para hacer una conferencia sobre las fiestas escolares. Pronuncióse resultantemente en contra de ellas por razones pedagógicas, morales y higiénicas, sin contar con las grandes aglomeraciones como la que ha ocasionado la horrible desgracia citada.

La escuela primaria, si ha de ser educativa de verdad, debe aproximarse cuanto sea posible al orden familiar, y nada es tan opuesto á ese orden como la exhibición pública de los pobres niños en cirios, teatros y paseos haciéndolos objeto de fiesta y regocijo por las multitudes, y á veces materia de explotación más ó menos declarada. No excepto siquiera la llamada fiesta del triol, que tiene todos los inconvenientes de las demás, sin llevar el fin que sus autores, de seguro, con excelente daseo, pero con manifiesto error, se proponen.

El desarrollo del arbolado no se fomentará con ceremonias de mera ostentación y aparato, verificadas en las ciu-

dades populosas; pero los maestros pueden y deben contribuir, á fin tan laudable, en primer lugar, despartando y cultivando en general el amor á la naturaleza, mediante explicaciones y lecturas á propósito, y sobre todo mediante excursiones al campo. Después, donde se pueda, llevando un grupo, siempre pequeño, de muchachos á un terreno adecuado, para que ellos real y efectivamente, haciendo las labores necesarias, planten los árboles, los cultiven y los cuiden después, y los vean crecer con el cariño que todo hombre pone en la obra propia. De este modo, y no de otro, se despertará el verdadero interés por el arbolado, el respeto con que deben mirarse las plantas, y por éste, el respeto á la propiedad ajena.

De no ser así, lo que se fomenta es el gusto por lo aparente y lo superficial, que tanto daño nos ha hecho y nos hace, descurriendo el trabajo positivo y perseverante, es decir, la fuente más abundante de riqueza y poder.

Como pareció que las fiestas que nos ocupan van estando de moda, creemos conveniente el haber publicadas las ideas de sus contradictores.

LA EX EMPERATRIZ EUGENIA

FOR TELEGRAMA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

París 17, 10'5 m.

La ex emperatriz Eugenia se halla muy mejorada de su enfermedad.

El doctor Robin, que la asiste en Cap Martin, ha declarado que la ilustre dama ha entrado en plena convalecencia, no siendo de temer nuevas complicaciones.—HUERTAS.

EL TEMPORAL

TELEGRAMAS OFICIALES

Huelva 16.

Se ha verificado un nuevo desprendimiento en el kilómetro 72, línea de Zafra á Huelva, que impide circular trenes. No ha habido desgracias.

Zamora 16.

Río Duero ha bajado dos metros. En Benavente han bajado las aguas, y hoy sale para allí un arquitecto provincial con instrucciones para algunos días.

REUNIONES PARA MAÑANA

La Asociación de Maestros de las Escuelas públicas de Madrid celebrará junta general extraordinaria, á las diez de la mañana, en el salón de actos de la Normal Central (San Bernardo, 30), para tratar asuntos de gran interés para la clase.

Pueden asistir á esta sesión todos los maestros y auxiliares, sean ó no socios.

Los maestros y maestras residentes en Madrid, con colocación ó sin ella, celebrarán una reunión, á las diez de la mañana, en la calle de Santa Bárbara, número 4, colegio, para tratar asuntos de gran interés para la clase.

El Centro de Instrucción Comercial, á las cuatro y media de la tarde, celebrará junta general extraordinaria para tratar de la conveniencia de adherirse á la Unión Nacional, constituida en Vallado-

en su corazón, que estaba tan bien cerrado, que ninguna otra mujer podía entrar en él.
Muchas veces se sintió acometido por locas tentaciones de correr en su busca, de decirle que le perdonara, de suplicarle que olvidara lo pasado y se dejara amar nuevamente; pero, obstinado en su orgullo de amante engañado, que estimaba como una deshonra el compartir con otro los favores de una mujer, como el marqués de la Varande en su inflexible probidad, se violentaba á sí mismo y resistía á sus propios deseos.

No llegaba á conseguirlo sin esfuerzo.
«¿Cuánto echaba de menos á quella mujer adorada!»

«¿Cuántas ansiedades le atormentaban pensando en que tal vez estaría en la miseria, desgraciada, enferma... mientras que él era rico, y dichoso? ¿Año ser por el sufrimiento que le proporcionaba aquel recuerdo y el dolor siempre creciente de aquel paraíso perdido?»

Mientras que sus dos caballos subían al trote largo por la avenida de los Campos Eliseos, la obsesión llegó á ser tan visible, que el capitán Ragot, á pesar de la distracción que le proporcionaba aquel paseo, se apercibió y dijo:

«¿En qué piensa usted, barón?»

Y como el joven tardara en contestar, añadió:

«Apostaría á que piensa usted aun en aquella bribona, de la que hablaba su primo de usted el conde de Souvray en la Saussa-ye! ¿No se acuerda usted?»

«Bribona!»

Esta palabra le optimó el corazón, pero contó ó con su inalterable bondad:

«Tiene usted razón, capitán, en ella estaba pensando, pero no merecía la injuria que usted acaba de dirigirla.»

«¿Ah!... ¿en qué piensa usted ahora?»

«Era sencillamente una pobre muchacha como la que hace un momento ha visto usted pasar á nuestro lado.»

«¿La rubia del puente de los Santos Padres?»

«Precisamente. Creo que no debe ser más rica que esa pobre muchacha, y que deba vestirse como ella, sólo como ella, porque se la parece mucho en to lo, hasta en la tristeza de su rostro.»

«¿Ah! ¿Por qué cree usted eso?»

«¿Qué se yo! Su aspecto, su tristeza, su aislamiento... ¿Acaso ha visto alguna-

vez á las hijas de los ricos que andan solas por la calle á estas horas?»

«No. ¿De modo que la otra?»

«Es graciosa también, joven también, aunque no tanto, con una hermana á la que se ve obligada á sostener, pues era demasiado joven para ganar nada, demasiado delicada para dedicarse á un trabajo que las consume á las infelices, pero que no las enriquece... Por eso la mayor se veía obligada á trabajar para las dos.»

El barón se estremeció, se pasó rápidamente el pañuelo por la cara, como para enjugarse el sudor, y dijo en tono brusco:

«¿No pensemos en esto!»

Y más bajo:

«¡Esto es una indigna cobardía!»

«Pero las almas sensibles y carinosas no pueden prescindir de estas debilidades.»

Después de una hora de paseo alrededor de los lagos, por las magníficas avenidas de aquel bosque, célebre en el mundo entero, el capitán Ragot dijo de pronto:

«¿Y el marqués de la Varande que debe ir!»

«El señor Bernar!», rectificó sonriendo Jorge de Vernieres.

«Como usted quiera.»

«¿Por qué apresurarnos, capitán? El puede ir trabajando sin nosotros. Mi casa, con todo lo que contiene, está á su disposición. Podemos continuar nuestro paseo con toda tranquilidad.»

«Cuando pienso que el pobre hombre se afana por ganar unos cuantos francos, y que podría si quisiera cobrar sus quinientas mil libras de renta, que es dueño de posesiones soberbias, de bosques sin fin, mucho mejores que este bosque de guardarrópia, con sus ninfas y sus lagos, con magníficas tierras y un palacio soberbio...»

«¿Que está cerrado para todo el mundo!»

«Perfectamente, capitán. ¿Pero usted no hubiera obrado lo mismo?»

«¿Quién sabe?»—dijo el amigo oficial en un acceso de modestia.—«¿Quién puede alagarse de poder sufrir una tentación semejante si no ha estado sometido á ella?»

Y concluyó:

«Es preciso haber entrado en fuego, barón, para tener la seguridad de no volver la espalda al enemigo.»

«¿Es verdad—contestó tristemente el abogado.»

Dió una orden al cochero.

La victoria volvía hacia París.

«Pobre doctor! ¿Qué escena!... ¿Qué traje!... ¿Qué interrogatorio!... ¿Qué derrota!...»

Juan Labriche le seguía, pero tranquilamente, sin prisas, como hombre familiarizado con el peligro y conocedor de la gente con quien trata.

A las cinco, los guardas, el antiguo ayuda de cámara del marqués de la Varande, Fabian Bertholet siempre pensativo, y el doctor Girondot, lavado, cepillado y arreglado á la carrera por la gruesa Paulina, estaban en el comedor de la posada ó mesendero, saboreando unas copitas de cognac que el patrón había ofrecido generosamente.

La paz estaba hecha.

Nunca se había turbado seriamente.

La isla de Vaux está protegida por su misma situación, contra las sorpresas demasiado rápidas de los vigilantes encargados por la ley.

Antes de que puedan llegar para tomar la filiación de los delincentes, los pescadores tienen tiempo de hacer desaparecer el cuerpo del delito y de eclipsarse ellos mismos.

Además, como todo el mundo sabe, más vale un mal arreglo que un buen pleito.

A las cinco y cincuenta, Juan Labriche subía al lado de Fabian el camino tortuoso y pendiente que conducía á la estación, y el hijo del consejero decía al filósofo veterano:

«¿Es serio todo lo que me ha dicho usted?»

«¿Sobre qué?»

«Sobre la condesa de Solongos.»

«¿Y sus hijas?»

«De lo más serio que puede haber.»

«¿De modo que desean encontrarlas?»

«Trate usted de hacerlo.»

«¿Y en caso de éxito?»

«Me avisa usted, y yo me encargo de lo demás.»

«Entendido.»

«Le garantizo á usted que le pagarán bien su trabajo.»

«¿Generosamente—dijo Bertholet en tono de broma.»

«Más de lo que usted se figura.»

«El doctor Girondot, que venía detrás de ellos, sofocado como una foca, preguntó:

«¿De qué hablan ustedes?»

«De nada interesante.»

Y con una seña, Fabian Bertholet dijo á Labriche en el momento de la separación:

«¿Cuándo en ello?»

lid, y dar cuenta de la invitación recibida de la Cámara de Comercio de Madrid referente a la fusión de Centros.

Los obreros jardines, así de jardines públicos como de particulares, se reunirán a las ocho de la noche en el Centro de Sociedades, Relatores, 24, para tratar asuntos de interés para la clase.

EL ALCALDE Y EL AGUA

Hoy hemos recibido el siguiente comunicado del señor alcalde de Madrid:

Madrid 17 de febrero de 1900.

Excmo. Sr. Vizconde de los Asilos. Mi distinguido amigo: Mientras la correspondencia de España se limita a decir a diario, bajo el epígrafe «El alcalde y el agua», que los empleados del Ayuntamiento no me hacían maltrato de Dios el caso, me limité a procurar que tal dicho no resultara cierto.

El número de anoche dice ya otras cosas que tengo obligación de recoger: yo no he dicho nunca que se haya cortado el agua; he podido decir y he dicho que, a consecuencia de varios casos de fiebre ocurridos en la calle de Argensola y sus inmediaciones, se había cortado el agua de la Castellana, y que éste había de quedar cortado mientras los análisis que se efectúan no demuestran la pureza de sus aguas.

Se trabaja sin descanso en descubrir el origen del mal; pero se trata de unos procesos venenosos situados a bastante profundidad: los que visité ayer en el Hipódromo y Chamartín, yéndran a estar a unos 60 metros de profundidad, y quizás sea preciso cortar definitivamente alguno de ellos.

De todas suertes, la empresa es delicada, y la conducta de los empleados del Ayuntamiento no merece la campaña contra ellos emprendida por la correspondencia de España.

En cuanto al viaje que surte a la Carrera de San Jerónimo, todos los periodistas que frecuentan la casa de la Villa saben que no ha sido cortado y que su falta obedece a causas independientes de la calidad del agua. La presión en él es sumamente pequeña y ha disminuido por causas cuyo conocimiento se persigue, pero que hasta la fecha no se sabe si obedece a tomas de agua indebidas o a hechas, a roturas de las viejas cañerías de barro o a otras causas de fuerza mayor, que habrán de remediarse problemáticamente con la sustitución de las antiguas cañerías de barro por tubos de hierro.

La correspondencia de España atribuye el contratiempo al poco caso que los empleados hacen de las órdenes mías, y no quiere hacerse eco de otros rumores sobre los motivos de faltar el agua, por carecer de fundamento, y no habiéndolos podido tocar con probar, prefiero creer que no son ciertos.

Mejor fuera que la correspondencia los publicara; y yo espero de la amistad con que hasta la ocasión presente me ha favorecido usted, para que los publique inmediatamente, con todos los detalles y circunstancias de gravedad que al parecer se les atribuye, e inserte en su próximo número esta carta, a la cual me daría derecho, en todo caso el artículo 14 de la ley de imprenta.

Soy siempre de usted afectísimo amigo y atento servidor Q. B. S. M.

VENTURA G. SANCHO.

Nunca necesitará el respetable y caballeroso señor marqués de Aguilera de Campo ampararse de ley alguna para que en este periódico se le complazca en cuanto desee; pero nunca tampoco renunciaremos a nuestro derecho de discutir los actos del alcalde en todo lo que nos parezca digno de censura, y de defender los derechos de los vecinos de Madrid.

En esta ocasión el alcalde nos ahorra el trabajo, puesto que no hallamos mayor censura que la que se contiene en su propio escrito.

En primer lugar, aquí no se ha hecho campaña ninguna contra los empleados del Ayuntamiento, y si los hemos llamado en broma celosos y activos, el mismo alcalde lo confirma, puesto que hoy día de la fecha, y al cabo del tiempo que está cortada el agua del viaje de la Castellana (corte que había empezado por negar en su carta), nos habla de las hechas entre Chamartín y el Hipódromo, y de análisis, a cuya tardanza nos referíamos en días anteriores.

Dice el alcalde que el surte a la Carrera de San Jerónimo no ha sido cortado, y que si sus propietarios están privados del agua, será porque la presión es sumamente pequeña (cosa que ha ocurrido en treinta años) ó por causas de fuerza mayor, que esperamos nos diga el señor marqués de Aguilera de Campo cuáles puedan ser, ó porque obedezca a tomas de aguas indebidas o hechas. Y a esto precisamente, que también ha llegado hasta nosotros, es a lo que nos referíamos en el último párrafo de nuestro sueldo de ayer, y el alcalde quería que publicáramos inmediatamente, y creamos y creen todos los propietarios que si esto fuera exacto, el alcalde estaba en la obligación de vigilar para evitarlo.

Muy respetable será el parecer de los ingenieros si, como apunta el alcalde en su comunicado, se ven en el caso de cortar definitivamente alguno de los venenos que surten el viaje de la Castellana: pero creemos que el alcalde está en el caso de asegurarse bien de su razón antes de decretarlo, cuando precisamente, y como se anunciaba en los periódicos de anoche al hablar de la conferencia del ingeniero del Canal con el Sr. Cortés Jareña, están amenazados los habitantes de Madrid de tener que cargar cuatro gotas, hasta que se construya el tercer depósito—que tampoco antes existía y a pesar de ello no eran tan frecuentes como ahora las turbias de las aguas—cosa no imposible de evitar según nos aseguraba hoy mismo un distinguido ingeniero civil que perteneció al Ayuntamiento, y que propuso, sin ser escuchado, naturalmente, que se colocaran filtros en las fuentes públicas de la capital. Quedamos, pues, en que el alcalde de Madrid sigue esperando, por confesión propia, que la comuniquen el resultado del análisis de las aguas de la Castellana; quedamos en que cree que el agua de la Carrera de San Jerónimo tiene poca pureza ó se la desvía indebidamente, y quedamos, por último, y esto es lo positivo, en que el agua no parece.

EXTRANJERO

POR TELEGRAFO

Aclaración.

Washington 16.

(Recibido el 17.) El departamento de Estado declara que antes de la guerra hispanoamericana no medió correspondencia de alguna naturaleza entre España y los Estados Unidos.—FABRA.

Las Cámaras francesas.

Paris 16.

(Recibido el 17.) Cámara de los diputados.—Se discute el presupuesto de la Guerra. El ministro del ramo, general Gallifet, protesta contra ciertas insinuaciones del Sr. Pelletan, ponente acerca de malversaciones en la administración de un regimiento. El diputado socialista propone que se abra una información; pero, a propuesta del gobierno, esta proposición es desechada por 440 votos contra 88.—FABRA.

Vapores correo.

Port Said 16.

Ha salido de este puerto el vapor correo Isla de Panay, de la compañía Trasatlántica.—FABRA.

Habana 16.

Ha llegado a este puerto, procedente de Puerto Rico, el vapor correo Monserrate, de la compañía Trasatlántica.—FABRA.

SUICIDIO

Esta mañana se ha suicidado en la casa número 4 de la calle de San Pedro, piso bajo, Francisco Márquez, de oficio ebanista, y casado. Para realizar su fatal propósito se disparó con una pistola dos tiros sobre el parietal derecho, quedando muerto en el acto. Al ruido de las detonaciones acudió la

puerta; pero como encontraba la puerta del cuarto cerrada, salió a la calle y pudo ver por un balcón del referido piso, que se hallaba entredicho, que Francisco Márquez se encontraba tendido en el suelo en el espacio comprendido entre una cama y una cómoda. La mujer del suicida, que es peinadora, había salido, y cuando volvió a su casa se encontró con la desgracia.

Avisados la delegación y el juzgado de guardia, se procedió a instruir las oportunas diligencias. Pudo verse entonces que el suicida había dejado un escrito diciendo que no se culpaba a nadie de su muerte y que se mataba por hallarse cansado de la vida. Deja recomendado a sus amigos que ayuden a su mujer para que le pueda hacer un entierro modesto. Su suicida deja además tres hijos. Su cadáver ha sido trasladado al Depósito.

BILLETES FALSOS.

Circulan de 100 pasetas, busto de Jovellanos y emisión de 24 de julio de 1893. Se observan diferencias notables entre los legítimos y los falsos. En estos el papel es grueso y menos terso, las tintas del busto de Jovellanos son casi negras, el color del papel es más oscuro, la figura del sello confusa y opaca y el estampado del reverso difiere por completo de los legítimos. Basta solo en que éstos tienen el busto anillado y negros los falsos, basta para distinguir unos y otros al primer golpe de vista.

LA TUNA MADRILEÑA.

Anoche recibimos la visita de la estudiantina que lleva este título, compuesta de unos sesenta individuos, la mayor parte de los cuales forman la orquesta, admirablemente dirigida por los maestros D. Vicente Benedito y D. Julio Pérez. Los panderos de los Sres. Laya y Aguilera, Otero y Agraz, contribuyen al conjunto de la orquesta con notable afinación. Tanto el presidente, D. Manuel Moura, como el resto de la junta directiva, compuesta de los Sres. D. Vicente Fornández, secretario; D. José Benito, tesorero; D. Valeriano Taberos, vicepresidente; D. Lema, Hernández, Diez, Martín y Miralles, marcan el ritmo de la buena organización dada a la estudiantina. El objeto de la misma, al postular por las calles de Madrid durante el próximo Carnaval, no puede ser más plausible, pues se proponen donar los productos que obtengan de los asilos de noche, con lo cual contribuirán al socorro de tantos desgraciados.

Primeramente en la calle, bajo nuestros balcones, y después a salido del piso principal, se dedicó la estudiantina brillante, delicada serenata, por cuya atención le damos las más expresivas gracias.

HUELGA.

Fundidores, canteros y embalsadores siguen sin acudir al trabajo. Ayer, según noticias, recibieron los primeros donativos de Bilbao, Logroño y Valladolid.

Los últimos parece que andan en tratos indirectos con los patronos, y no sería extraño que su huelga terminara en breve.

Damos el pésame al distinguido periodista D. Carlos Escobar, que ha tenido la desgracia de perder en Torrox, a edad muy avanzada, a su señor padre.

Se ha suicidado en Salamanca, estrangulándose con una correa, un individuo de 26 años de edad, llamado Félix García.

La distinguida pintora vallisoletana doña Marcelina Poncela, profesora de la Escuela Normal de Maestras de Zaragoza, ha enviado dos cuadros notables a la Exposición de pintura española que en breve se inaugurará en San Petersburgo.

Se halla gravemente enfermo el señor D. Francisco Botella, ex ministro del Tribunal de Cuentas y ex senador del reino.

Anoche le fueron administrados los Santos Sacramentos, en vista de la gravedad de su estado. Mucho deseamos su restablecimiento.

Ayer ha fallecido en Madrid doña Manuela Nieto Otero, esposa de nuestro querido amigo el primer actor D. José Vallés.

Acompañamos muy sinceramente en su dolor por esta sensible desgracia al distinguido artista, a quien deseamos de todas formas resignación y fortaleza para soportar tan honda pena.

La Cámara agrícola de Salamanca ha solicitado del ministro de Fomento que, al igual que en otros países, se reglamente la fabricación y el comercio de abonos para la mejor garantía del agricultor.

Los 49.420 pesos mejicanos remitidos por la junta patriótica española de Veracruz para el fomento de nuestra marina serán recaudados, ingresando después en la cuenta que para dicho objeto tiene el ministerio del ramo abierta en el Banco de España.

La Compañía de Maderas, Madrid, Arguñosa 14 (Teléf. 689) Bilbao, Santander.

No solo en España, sino en América ó Inglaterra, se ha generalizado un tratamiento con el que se curan, aunque sean muy crónicas, las enfermedades del estómago ó intestinos, el dolor, las acedias, aguas de boca, vómitos, dilatación del estómago, estreñimiento, diarreas en niños y adultos, dispepsias, úlceras del estómago, neurastenia gástrica y catarros intestinales. Muchos miles de enfermos deben su salud a esta excelente medicina, que es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, poderoso tónico que abre el apetito y ayuda a las digestiones. Sarrano, 30, farmacia.

Ha salido para París y Londres D. Nicasio Terol, jefe de la casa Sucesores de Ondátegui, con objeto de hacer las compras para su acreditado establecimiento.

CONGRESO

FINAL DE LA SESION DEL DIA 16.

El timbre.

Continúa la discusión de las enmiendas, unas que se aceptan en todo ó en parte y otras que se rechazan, interviniendo en el debate los Sres. Arias de Miranda, Canalejas, Gamazo (D. Triunfo), Herrero y Gayarre, a quienes contestan los individuos de la comisión: Alfonso Comyn, González Basada y Viesca, interviniendo diferentes veces el ministro de Hacienda. Al discutirse el artículo 93 se anima algo el debate, defendiendo una enmienda el Sr. Cuquerella, el cual califica de lamentable espectáculo y de examen numérico la discusión de las enmiendas, sin que por el sistema que se sigue pueda resultar nada práctico. Después de usar de la palabra varias veces el autor de la enmienda, a quien contesta el Sr. Viesca, la comisión retira el dictamen para redactarle de nuevo.

El Sr. Rodríguez (D. Tirso) usa de la palabra para preguntar si cuando la comisión redacte nuevamente algunos artículos éstos podrán ser discutidos después, pues como el articulado de la ley no habrá de discutirse después, podrían quedar algunos artículos redactados en sentido contrario al que la Cámara desea. El presidente (Sr. García Alix) manifiesta que los artículos retirados serán sometidos a discusión al ser nuevamente redactados. Tanto la discusión del citado artículo 93 como las enmiendas a los siguientes, que tratan del impuesto del timbre para los cazadores, es sumamente viva, interviniendo en ella los señores duque de San Fernando, Silvea (D. M.) y Gamazo (D. Triunfo).

Después de discutirse las enmiendas relativas a los artículos que tratan de la caza, casi todos los diputados abandonan el salón. Discute otra enmienda al artículo 101, que es desechada, suspendiéndose el debate a las ocho y media.

Dada cuenta del despacho ordinario se levanta la sesión a las nueve menos cuarto.

SESION DEL DIA 17

Se abre la sesión a las tres menos veinte. Preside el Sr. Pidal.

Se toma en consideración una proposición de ley del conde de Garay, formulada por los Sres. Marichalar y Sagui, y el Sr. Alonso Martínez (D. Vicente) se ocupa del expediente que fué motivado

por la suspensión de varios concejales del Ayuntamiento de Pamplona. El ministro de la Gobernación le contesta, ofreciendo resolver en justicia.

El señor ministro de Marina y el señor ministro de la Guerra pasan a la tribuna y dan lectura de los proyectos de ley, ampliando hasta el 31 de diciembre de este año los proyectos de fuerzas navales y terrestres respectivamente.

El señor ministro de Marina contesta a un ruego del Sr. Seguí para que traiga a la Cámara la correspondencia cambiada entre el gobierno y el Sr. Gutiérrez Sobral, excusándose de hacerlo por las mismas razones que dio en el Senado al señor conde de las Almenas.

El Sr. Seguí, tributa grandes elogios al Sr. Sobral, y el señor ministro se asocia a sus frases.

El Sr. Morayta censura la conducta del gobernador de Barcelona por haber prohibido el entierro civil de Florencio Escudé en el pueblo de Rubí, y pregunta si el gobierno aprueba esa conducta ó no.

El Sr. Dato contesta que la sepultura eclesiástica no es cosa que incumba al poder ejecutivo, y que, por lo tanto, el Sr. Dato no tiene que intervenir en el asunto en el sentido que se dijo.

El Sr. Morayta rectifica, y añade que la familia del muerto es la que tiene perfecto derecho de pedir el entierro civil, si sabe que así interpreta los deseos que tuvo el finado.

El Sr. Dato insiste en que por el bautismo se entra en la Iglesia Católica, y en ella se sigue mientras no se haga la abjuración de sus ideas.

Por lo tanto, el Sr. Dato cumplió estrictamente con su deber.

El señor marqués de Paradinas censura que se impongan al río Guadalquivir gravámenes que ponen en peligro la salud pública en Sevilla.

El señor ministro de la Gobernación ofrece trasladar esas quejas a su compañero de Fomento, no creyéndose llamado a intervenir en el asunto, por no ver que existan esas amenazas a la salud pública.

El Sr. Requejo presenta una solicitud de varios abogados de Zamora adhiriéndose a la enmienda del Sr. Montero Ríos sobre reforma de tribunales. Y se entra en él.

ORDEN DEL DIA

Continúa el debate sobre el trabajo de las mujeres y de los niños. Rectifica el Sr. Azcárate.

Dice que el señor marqués del Vadillo no contestó a sus observaciones, y lo único que hizo fue suponer que porque el orador hablaba desde los bancos de la oposición, atacaba al gobierno y crease en él deber de defenderle.

Su señoría olvidó que yo estaba haciendo ayer de ministerial—dice—porque no atacaba el proyecto del ministro en sí mismo, sino al dictamen de la comisión en los puntos que le había modificado.

Creo que el inspirador del dictamen es el Sr. Sallares. Analiza el dictamen detenidamente, y dice que con el proyecto ha introducido la comisión catorce modificaciones que resultan favorables todas para los patronos y ninguna para los obreros.

Lee datos estadísticos de las horas de trabajo usuales en las distintas regiones de España, y resulta que solo en una de ellas son ocho horas.

Y estas ocho horas que trabajan los adultos en una región las fija la comisión como una regla general para el trabajo de los niños (Muy bien).

Por qué me llamaba secretario el señor marqués del Vadillo? Mejor cuadraría a su señoría ese calificativo.

Secretario porque rechazó la intervención de la Iglesia en las juntas para el trabajo de las mujeres y de los niños? Su señoría olvidó que lo que se debatía en España con las quejas en la mano, desde el año 33 al 30, fué la intervención de la Iglesia en el poder civil, y aquella lucha sirvió para que muriera la teocracia.

Yo no quiero secularizar la sociedad, sino secularizar el Estado.

Esto no es contrario a la religión. Recuerde el señor marqués del Vadillo que un rey eminentemente católico, el rey

Felipe II, negó el paso a una disposición del papa Pio V, porque se trataba en ella de reformar el seno consanguineo. El señor marqués del Vadillo empieza diciendo que efectivamente no notó ayer que el Sr. Azcárate hablara como ministerial.

¡Qué más quisiera yo que ver a su señoría entre los ministeriales!

Pero S. S. no lo demostró así, desde el momento que empezó por suponer diferencias que no existen entre la comisión y el señor ministro de la Gobernación, perfectamente identificados.

El cargo más grave que dirige S. S. es el que se refiere a la modificación hecha por la comisión en el proyecto de continuar la jornada de diez horas en once horas.

No creo que por una hora valga la pena de indignarse tanto como se ha indignado S. S.

Además S. S. parte de un hecho inexacto, porque no impone la jornada de once horas sino como limitante para que el trabajo no pueda exceder de ese tiempo.

Este proyecto no es una obra perfecta; pero es un camino abierto para llegar a grandes progresos.

S. S. ha dicho que yo podía ser calificado de secretario. ¡Por qué? Secretario quiere decir algo separado del contrato común. ¿A qué operación cisoria me ha visto sometido S. S. (Risas).

La representación del cura párroco en la junta local está perfectamente justificada y es una garantía para la libertad del obrero, al mismo tiempo que responde al principio ético que informa el proyecto de ley.

Justo es además tener esa consideración a la Iglesia, cuando se trata de un asunto en que ella ha hecho tanto, cuando a los obreros ha dedicado Su Santidad León XIII una de sus más hermosas encíclicas, y cuando de sus más bellas defensas constantemente los intereses de los trabajadores, inspirándose en un amplio espíritu de verdadera libertad. (Muy bien, en la mayoría.)

Rectifica el Sr. Azcárate, volviendo a lamentarse de que el señor marqués del Vadillo fuera el primero en llamarle secretario.

Yo rechazo ese calificativo, que es más propio para los fanáticos que forman en la Unión Católica.

No me opongo a que la ley esté informada por el espíritu ético y religioso que S. S. quiere, siempre que se imite la conducta del papa en esa encíclica en favor de los obreros, que ha citado su señoría.

Hubiera la comisión seguido ese laudable ejemplo, y las modificaciones que hiciera se habrían traducido en beneficio de los obreros, y no, como las que ha hecho, solo en beneficio de los patronos. (Muy bien, en las minorías republicana y liberal.)

El Sr. Dato dice que no contesta hoy al Sr. Azcárate, por lo avanzado de la hora.

Y se suspende esta discusión, que ha despertado gran interés, viéndose menos escaso y tribunas, y oyéndose con viva atención los elocuentes discursos de los señores marqués del Vadillo y Azcárate.

Los presupuestos.

Continúa la discusión del impuesto del timbre, apoyando el Sr. Herrero una enmienda al art. 102, combatiéndolo el señor Comyn, de la comisión, y retirándola su autor.

El Sr. Aguilera apoya otra enmienda del Sr. Muñoz y Rivero al art. 104, pidiendo que las construcciones no sean gravadas por el nuevo impuesto.

El Sr. Comyn dice que la comisión, para complacer al Sr. Aguilera, retira el párrafo que se refiere a las construcciones pequeñas.

El Presidente (Sr. García Alix): Se discutirá el artículo sin ese párrafo. Rectifícan los Sres. Aguilera y Comyn, retirando aquél sin enmienda.

Apoyan otras enmiendas los señores Arias Miranda, Gamazo, Herrero, Gayarre y Canalejas.

ESTADO ATMOSFÉRICO.

El día 17 en Madrid ha sido ventoso, reinando fuerte viento.

El termómetro del óptico D. José Olaya (19, Principio, 21) señalaba a las siete de la mañana 8 grados; a las doce de día 13° y a las cuatro de la tarde 8°.

La temperatura máxima a la sombra fué de 15°; la mínima, de 3°.

inocente de la falta de los otros, al que había demostrado un cariño real porque le había visto crecer a su lado, apreciando sus grandes cualidades de inteligencia, valor y sentimiento.

Pero aquello era aún demasiado para la honradez del infeliz, confundido por las revelaciones de la única ó por lo menos la verdadera culpable, puesto que ella fué la que concibió la idea del crimen y la que había impuesto su ejecución a los otros dos, demasiado sencillos y muy acostumbrados a la obediencia para poder resistir.

Jorge de Vernieres comprendía sin ninguna dificultad los escrúpulos del señor Bernard, y se decía que a haberse visto él obligado a elegir entre la dura alternativa de una fortuna tan considerable ó la tranquilidad de su conciencia, hubiera optado por lo último.

Pero al mismo tiempo se preguntaba por qué medio podrían salir airoso de aquella complicada situación.

Es preciso decir que a pesar de su clara inteligencia no veía la salida.

Al día siguiente de la llegada a París del capitán Ragot, el barón se levantó, después de una noche agitada, muy aturrido aún por las confidencias del que continuaba llamando señor Bernard, porque qué otro nombre hubiera podido darle, después de conocer su historia?

El tiempo estaba lluvioso, pero con esas lluvias de primavera tibias y finas, irisadas por los rayos de un sol bienhechor que dan a la naturaleza una frescura incomparable.

Encontró al capitán Ragot, que estaba ya levantado desde una hora antes, ocupándose en inspeccionar las cuadras y examinando detenidamente los cuatro caballos de la casa.

En cuanto vió al joven, el rostro del antiguo oficial se iluminó de alegría.

—¡Eh!—dijo, señalando a los cuatro animales con su bastón, que agitaba como un buen labrador de la Perche—he aquí lo que se llama una excelente cuadra para un abogado.

—¿Quiere usted que demos un paseo, capitán?

A las ocho el barón y su huésped salían hacia los Campos Eliseos en una victoria, al ir de dos alazanes con el pelo lustroso como seda, y el joven preguntaba a su compañero:

—Y bien capitán, que opina usted de la historia de nuestro marqués?

—¿Qué qué pienso? Pues, nada, sencillamente. Solo se que estoy mareado, confundido, ¿y usted?

—A mí me pasa lo mismo. Apenas si he podido cerrar los ojos...

—No se esperaba usted eso, eh?... Aunque sea usted muy buen abogado...

—Y su amigo de usted, ¿qué dirá cuando se enteré de la aventura?

—¿Corbinet?

—No se imaginaria nada por el estilo? —Con toda seguridad. Siento mucho que no se encuentre con nosotros, porque tal vez nos daría alguna idea.

—No las tiene usted buenas, capitán?

—Ni buenas ni malas. No tengo ninguna. Estoy exactamente lo mismo que si un buen cirujano me hubiera abierto el cráneo y me hubiera vaciado el cerebro.

Y añadió:

—¿Cómo vamos a salir de aquí?... Un marqués de la Varande que no es más marqués que usted ó que yo... Una fortuna que no tiene dueño...

—Tiene razón al no aceptarla?

—¿Cómo si tiene razón!—exclamó el oficial,—sin duda alguna que la tiene, y usted no me hace esa pregunta más que por probarme... Razonemos... ¿Esa fortuna es suya, si ó no?

—Se podría discutir,

—¿El qué?—dijo el capitán Ragot,—su illeza, escapatorias...

Contempló fijamente al barón de Vernieres.

—Es hijo del marqués de la Varande? ¿No? ¿Pues entonces? Además, la opinión de usted y la mía, son iguales; lo juraría.

—Efectivamente.

—Ya vé usted. Tenemos pues una fortuna que está en su poder, que no quiere aceptar, y que no sabe a quien entregarla.

—El capitán murmuró:

—Si siquiera encontráramos a las herederas...

—¿Las hijas de la condesa de Solanges?

—Sin duda. Hay una que debe tener unos veinte años; la otra poco menos... Estarán, me lo estoy temiendo, en la miseria, ¡las pobres niñas! Es de toda evidencia que debían mostrarse muy agradecidas al hombre honrado que las enriqueciera empobreciéndose por ellas, voluntariamente. El asunto quizá podría arreglarse...

El barómetro marca hoy 706. Tiempo variable.
Ayer llovió en Bilbao, Pontevedra, Vigo, Tarifa, Salamanca y Valladolid.

SENADO

SESION DEL DIA 17

Se abre a las tres y media. Preside el Sr. Martínez Campos.

Catastro

El señor ministro de Hacienda contesta a los que impugnaron la totalidad del dictamen, cuyas observaciones en varios puntos del proyecto le parecen atinadas.

Dice que el proyecto no es obra acabada, que parece lo más adecuado y práctico para descubrir la riqueza oculta, que favorece a los propietarios de buena fe y que nunca pensó en el catastro parcelario, considerando preferible hacerlo por zonas.

El señor presidente del Consejo usa de la palabra para contestar al ruego del Sr. Dávila contra la venta de proyectiles a los ingleses por la fábrica de Placencia de las Armas.

Dice que los proyectiles estaban en depósito y han sido solamente reexportados.

El Sr. Dávila contesta que éstas no son sus noticias, y así se explica que no se envíen a la Cámara los datos pedidos.

Lee un sueldo de un periódico de la noche, en que llaman al Sr. Landeche boer, y exclama:

«Eso debe satisfacer a S. S., porque al lado de los boers está el mundo civilizado, mientras el gobierno simpatiza con los ingleses.»

Afirma que el gobierno ha faltado a la neutralidad.

El señor presidente del Consejo explica los fundamentos de la real orden sobre embarque de los proyectiles, y dice que el gobierno nada tiene que ver con el sueldo de un periódico.

El Sr. Landeche comenta el sueldo con mesura y explica los antecedentes del asunto.

Dice que en Bilbao, según un periódico, se ha abierto un banderín de enganches para pelear en África a favor de los ingleses.

El Sr. Villanueva declara que está al lado de los boers y en contra de la teoría del gobierno.

Hace los documentos que justifican que el material de guerra no ha sido ya adquirido, y al mismo tiempo las reclamaciones hechas por el sultán de Marruecos para impedir la entrada de armas de Eibar en el Rif.

El señor presidente del Consejo ofrece complacerle, y dice que el gobierno cumple siempre con escrupulosidad los deberes de neutralidad.

Rectifican los Sres. Dávila y Villanueva.

Se levanta la sesión.

INGLESSES Y BOERS

Los basutos.

Los ingleses han intentado levantar en armas a los basutos para que tomen parte en la campaña contra los boers, y los agentes británicos casi lo habían logrado.

Para impedirlo el Sr. Steyn, presidente de la república del Estado libre de Orange, se ha valido de una curiosa estratagemata.

Invitó al hijo del rey de los basutos a que hiciera una visita a Pretoria y éste aceptó la invitación.

El presidente le dispensó un gran recibimiento y sin dar nada a entender le condujo al hipódromo de Pretoria en donde se hallan alojados los 2.800 prisioneros ingleses.

El buen negro y sus compañeros no quisieron saber más. Regresaron a su país y desde entonces cuantas gestiones han hecho los agentes de Inglaterra para que los basutos tomen las armas contra las dos repúblicas, han resultado completamente estériles.

FOR TELEGRAFO

Un despacho de Lorenzo Márquez, fecha 15, dice, con referencia a un correspondiente cerca de las tropas boers en Colosberg, que los federales tuvieron en el combate librado cerca de aquella población nueve muertos y 14 heridos, en tanto que el ejército inglés sufrió 2.000 bajas y perdió dos cañones.—FABRA.

Telegrafían de la ciudad del Cabo, con fecha 14, que los boers abandonaron a Magerfontein para reforzar otras posiciones.

Créese que en dicha región quedan unos diez mil combatientes boers.—FABRA.

(Recibido el 17.) Un despacho de la Ciudad del Cabo confirma plenamente que el general French libró ayer a Kimberley.—FABRA.

(Recibido el 17.) Ha sido acogida con gran júbilo la noticia de la liberación de Kimberley.

Las instalaciones del ministerio de la Guerra están llenas de gente.—FABRA.

(Recibido el 17.) Los despachos de Arundel confirman que los boers han ocupado a Rensburg.—FABRA.

(Recibido el 17.) Telegrafían de Ristriver que la rapidez de la marcha del general French sorprendió a los boers, los cuales abandonaron las márgenes de los ríos Riet y Modder, después de pequeños combates en los cuales los ingleses experimentaron solo ligeras pérdidas.—FABRA.

Por la vía de Lorenzo Márquez se reciben noticias de Pretoria fechadas el día 15.

Según ellas, hubo dos combates bastante ruidos en el vado de Rondevaal entre los boers y las tropas del general Roberts.

En el primero los boers tuvieron cinco hombres gravemente heridos.

En el segundo los ingleses se vieron obligados a retirarse, dejando gravemente herido al coronel Henry, que fué trasladado por los boers a Jacobsdal.

Confesan los transvaalenses que los ingleses se apoderaron después de Jacobsdal, población del Orange.—FABRA.

La administración de Telégrafos ha

publicado esta mañana un aviso diciendo que se admiten despachos con destino a Kimberley siempre que éstos no excedan de doce palabras.

Este hecho se considera como la mejor prueba de que los boers han levantado el sitio de aquella plaza, dejando expeditas las comunicaciones con la misma.—FABRA.

Londres 17. Los periódicos de esta mañana publican pormenores acerca del avance de las tropas del general Roberts.

Dicen que los boers abandonaron sus posiciones de Magerfontein, que los ingleses al hacer un reconocimiento por la parte de Jacobsdal tuvieron un encuentro con el enemigo con pérdida de 12 heridos y que resulta comprobado que los boers habían abandonado sus atrinchamientos de Magerfontein.—FABRA.

Paris 17. Varios periódicos italianos declaran que, con raras excepciones, el sentimiento popular en Italia es por completo favorable a la causa de los boers.

La Persseveranza indica que Inglaterra, en cambio de los servicios que ha recibido de Italia, hubiera debido ceder a ésta la isla de Malta, que geográficamente debe ser considerada como territorio italiano.—FABRA.

Lisboa 17. En breve marcharán a Mozambique 800 soldados de infantería.

Este refuerzo demuestra el propósito del gobierno lusitano de velar por la integridad de los dominios portugueses.

Del mismo espíritu dió muestra la Cámara desechando la proposición para la venta de territorios coloniales.—FABRA.

Londres 17. Un telegrama de Pretoria anuncia que han ocurrido ruidos combates entre Ramah, cerca de Hopetown.

Añade que los boers desalojaron a los ingleses de sus posiciones, teniendo aquellos solo cuatro muertos. El despacho no habla de heridos.—FABRA.

Paris 17. El periódico Daily Mail cree que a pesar de las ventajas obtenidas por las armas inglesas, no hay que formarse ilusiones, pues probablemente será necesario el envío de nuevos refuerzos.—FABRA.

La prensa italiana rechaza por absurdo el rumor de que el gobierno de Italia pueda tomar iniciativas en favor de la paz de Africa.

Su única misión, dice, estriba en contribuir, como las demás potencias neutrales, a que la guerra no tenga nuevas complicaciones.—FABRA.

Paris 17. Circula el rumor de que las tropas inglesas del general Roberts han logrado una victoria, haciendo prisioneros a muchos boers, incluso al general Cronje, que como es sabido, mandaba las fuerzas transvaalenses y orangistas de la orilla derecha del Modder.

Sin embargo, no se ha confirmado todavía dicha noticia.—FABRA.

Londres 17. Los periódicos de esta mañana califican de glorioso el éxito alcanzado por French, y sin exagerar su importancia prevén que será difícil al general boer Cronje detener el movimiento del general Roberts.

The Times cree que los boers se retirarán en dirección a Boshot ó Bloemfontein.

The Daily Chronicle teme que el enemigo oponga gran resistencia antes de Bloemfontein, y no omite el recelo de que los boers ataquen las comunicaciones del general Roberts cerca de Dehar.

Un telegrama recibido por The Standard, dice que French comió el jueves por la noche en el Club de Kimberley.—FABRA.

LAS CÁMARAS INGLESAS

(Recibido el 17.) Cámara de los Comunes. El Sr. Campbell Baunerman declara que la Cámara votará los créditos que pida el gobierno, y que aplazará el asunto referente a la reorganización del ejército.

Combate el servicio militar obligatorio, útil solo en caso de invasión.

El Sr. Balfour contesta que las alarmas son injustificadas, y manifiesta que en su concepto solo deben aumentarse las fuerzas militares necesarias para la guarnición de los puertos y arsenales, y además, crear otros tres cuerpos de ejército.

Termina defendiendo al gobierno de los ataques de que ha sido objeto.

La mayoría acoge con aplausos este discurso.

La Cámara aprueba después los créditos supletorios de guerra por 213 votos contra 32.

Fabra. (DE NUESTROS CORRESPONSALES PARTICULARES)

El general Clery herido.—Prisioneros boers.

Londres 17, 7-20 m. El general Lytton ha sustituido al general Clery en el mando de la segunda división del ejército de Buller en el Natal.

El general Clery se halla en Pletermaritzburgo, enfermo y herido de un balazo en una pierna.

Han llegado también a dicha población varios heridos boers, hechos prisioneros en las últimas operaciones en el Tugela.

Interrogados sobre el motivo de su resistencia, se han limitado a declarar que se batían por su independencia.

Hacemos — han manifestado — cuanto es preciso para conquistarla.

Más refuerzos.—Brutalidad de dos oficiales de la armada.

Londres 17, 7-28 m. Han llegado a la Ciudad del Cabo 2.000 soldados ingleses de refuerzos.

En Zululandia. Londres 17, 9-10 m. Telegrafían de Durban que la columna inglesa que opera en Zululandia ha sido reforzada y que Greytown ha sido fortificado.

Harry. Toma de Rensburg por los boers. Londres 17, 9-20 m. Según los últimos despachos, el día 13 hubo combates muy vivos en Rensburg. Durante los mismos, una compañía montada de Nueva Gales del Sur quedó aniquilada por completo.

Los ingleses, replegándose sobre Arundel, abandonaron a Rensburg. En su retirada abandonaron importantes aprovisionamientos y municiones.

Los boers ocuparon la plaza. En la retirada, dos compañías inglesas quedaron prisioneras de los boers.

También perdieron los ingleses un cañón Maxim.

Los ingleses dicen que Rensburg ha sido abandonado por razones militares.

Harry. En Ladysmith. Londres 17, 9-27 m. Telegrafían de Ladysmith que el bombardeo es menos vivo.

El total de guarnición y habitantes de la plaza se eleva a 17.000. Las defunciones son por término medio 14 diarias.

Hay viveres todavía para algunas semanas.

Harry. La opinión en Londres.—La escuadra. Los caballos. Londres 17, 10 m. La prensa se muestra entusiasmada con las anunciadas victorias de Roberts.

Para algunos, comenzada la invasión de Orange, el resultado final de la guerra ya no es dudoso.

No deja de inquietar a algunos el paradero del general Cronje, que con sus fuerzas ha abandonado las importantes posiciones de Magerfontein, sin saberse qué dirección tomó.

Las recientes victorias de los boers en el Norte del Natal pudieran traducirse en una incomunicación completa de Roberts una vez completamente internado con sus fuerzas en Orange.

Pero esto solo son opiniones de algunos críticos militares. La opinión pública se entrega a su entusiasmo por el primer éxito de Roberts.

La escuadra de reserva se reunirá el 1.º de marzo para practicar maniobras durante un mes.

Los caballos en el Norte del Natal y en el Oeste enferman en gran número; es el principio de la epidemia que sobre esta clase de ganado suele notarse a fines de verano, y que podrá hacer que los ingleses pierdan pronto más de la mitad de sus monturas.

Harry. French en Kimberley. Londres 16, 8-35 n. Según noticias publicadas por el ministerio de la Guerra, el general French dispersó al enemigo que ocupaba la parte meridional de Kimberley.

Fabra. La toma de Kimberley.—Detalles. Londres 17, 8-5 m. Los telegramas recibidos de Jacobsdal dan detalles de las operaciones realizadas por las fuerzas británicas para llegar a Kimberley.

Aquellas comenzaron el lunes pasado por la brigada de caballería mandada por French, que tuvo que realizar una marcha forzada de 25 millas bajo un sol abrasador. En esta marcha apenas encontró resistencia.

La ocupación de Kimberley fué precedida de algunas escaramuzas.

Un vado sobre el río Modder fué tomado el día 14, después de dos pequeños combates.

Los boers fueron completamente sorprendidos mientras vigilaban los movimientos de una brigada inglesa que marchaba sobre Raudam.

El coronel Hannay tuvo el domingo un vivo combate con 500 boers que le detuvieron todo el día.

Las pérdidas fueron sensiblemente iguales por ambas partes.

El lunes se renovó el combate sobre el Riet, cuyas márgenes seguía la división de French.

Este se trasladó en seguida al Madam antes de marchar sobre Kimberley, cerrando así el camino de Bloemfontein a los boers atrinchados en Magerfontein.

Sin embargo, parece lo más probable que los boers abandonaron las trincheras de Magerfontein antes de que French comenzara su movimiento final sobre el río Modder.

French ocupó tres vados después de vivo fuego de cañón.

Habiendo abandonado los boers la posición de Alexandersfontein, la ocupó la guarnición inglesa de Kimberley.

El general French avanzó entonces rápidamente sobre la ciudad para ocuparla.

El Post Office de Londres anuncia que desde hoy admite telegramas para Kimberley, lo cual prueba que los ingleses son dueños de la plaza.

Harry. La toma de Jacobsdal. Londres 17, 9-16 m. Telegramas posteriores a los que daban cuenta de la ocupación de Kimberley, dan la noticia de haber tomado los soldados de Roberts la plaza de Jacobsdal, situada en territorio de Orange y a la cabeza de la línea férrea que conduce a Bloemfontein, capital del Estado libre.

En la noticia de la toma de dicha plaza concuerdan los telegramas de origen boer y de origen inglés.

Las fuerzas británicas encontraron en Jacobsdal gran número de heridos ingleses, entre ellos al coronel Henry y a otro oficial.

A la toma de dicha plaza precedieron varias escaramuzas.

Harry. SUCESES

En la calle de Alcalá, frente al café Suizo, se produjo anoche algún escándalo, a consecuencia de haber referido dos individuos que habían estado discutiendo acaloradamente durante unos momentos.

Uno de ellos, llamado Andrés Mariano Boerera, sacó una faca y agredió a su contrario Manuel Sánchez Ruiz, causándole una herida leve en el brazo derecho.

Aprovechándose de la confusión trató de fugarse el agresor, llevándose la capa del herido; pero fué detenido, pasando uno y otro al juzgado de guardia.

Ambo son tratantes en ganado. Ayer los tomadores trabajaron bien y con provecho.

A un transeunte le robaron el reloj en la calle Mayor, y otro también se encontró sin igual prenda al pasar por la Carrera de San Jerónimo.

En el sotabanco de la casa núm. 40 de la calle de la Libertad, ha fallecido hoy a consecuencia de una intoxicación, un individuo llamado Nicolás Duplañar.

Esta tarde ha atentado contra su vida, en su domicilio, calle de Castro Placencia, números 9 y 11, José Carpio Carrasco, de 60 años de edad y viudo.

Vivia con dos hijas mayores de edad. Encontrándose éstas preparando la comida, oyeron un disparo de arma de fuego y cuando llegaron a la habitación de donde la detonación partió, vieron a su padre con la cabeza ensangrentada, tendido a su lado a un revólver.

Fué trasladado a la casa de socorro de la Universidad y conducido al Hospital de la Princesa.

El juez de guardia se ha incautado de dos cartas, una de ellas dirigida al juez y la otra a las hijas.

Dice el suicida en la primera que adoptaba tan fatal resolución, impulsado por un padecimiento que venía sufriendo desde hace cinco años.

ESPAÑOL.—Mañana domingo por la tarde se pondrá en escena el aplaudidísimo drama María del Carmen. Por la noche segunda representación de Vida alegre y muerte triste, cuyo protagonista está a cargo del Sr. Perrin.

Ambas funciones se celebrarán con el gran baile de espectáculo El hada de las muñecas, en que tanto se distinguen las célebres bailarinas señoritas Corman y Colba.

PRINCESA.—Han comenzado los ensayos de la comedia en un acto y en prosa, Olla de grillos, original del distinguido periodista, redactor de El Mercantil Valenciano, D. José Fiol, y de don Ricardo Valero, hijo del aplaudido actor del mismo nombre y apellido, y de la cual se tienen las mejores noticias.

EL CAEDO. Muy variado, muy culto y tan enérgico como de-costumbre, viene nuestro popular colega.

A las intencionadas caricaturas de Rojas se une un texto muy interesante, como lo es la carta semanal del Doctor Pargoles, el plato revuelto de sus ecos, las preciosas poesías de Delfino, las energías de Artagort y las revistas artísticas de nuestro compañero el marqués de Alta Villa.

Sea enhorabuena.

Nuestro querido amigo D. Manuel Espinosa, administrador de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, nos ruega demos las gracias, en su nombre, a las muchas personas de quienes ha recibido y sigue recibiendo pruebas de cariño y de sentimiento con motivo de la desgracia que le afige, y a cuyas manifestaciones le es imposible contestar individualmente.

El número de inhumaciones verificadas hoy en los cementerios de Madrid asciende a 80.

PROVINCIAS

FOR TELEGRAFO

En honor de un poeta.—En memoria de un rey. Palma de Mallorca 16. Se ha aplazado hasta el día 23 de abril la fiesta preparada en obsequio del poeta mallorquín D. Jerónimo Roselló, fiesta que se aguarda sea espléndida, habiendo prometido el organizador, a call muchos literatos catalanes y valencianos.

El comerciante catalán, Sr. Gaull, ha ofrecido un vapor para conducir a los expedicionarios y al orfeón cataluña, que dirige el Sr. Moura.

Los catalanes residentes en esta provincia celebran en la catedral funerales en memoria del rey D. Jaime II, debiendo oficiar y predicar en los mismos el sacerdote Sr. Collé.—FABRA.

Juicio oral. Barcelona 16, 10-30 n. A las diez de la noche ha terminado el juicio contra Francisco Vidal por asesinato de su novia Julia Ruiz.

Terminados los discursos del abogado defensor, Sr. Sol y Ortega, y del presidente, Sr. Blasco, el jurado contestó a las veinte preguntas del veredicto, afirmando que el acusado es culpable de aquella muerte y estimando de poca circunstancia atenuante el arrebatado, rechazando la de locura, propuesta por el defensor.

La Sala le ha condenado a diez y siete años de presidio y accesorias de indemnización y pago de costas.

Las sesiones se han retirado muy conmovido, comentando el resultado.—FABRA.

Un cartero aprovechado.—Muñita a un periódico. Barcelona 16, 7 t. Ha sido detenido y entregado al juzgado un cartero interino que abría las cartas y se apoderaba de los valores contenidos en ellas.

El gobernador ha impuesto una multa de 200 pesetas al Boletín de la Liga Espiritual de Nuestra Señora de Montserrat por la publicación de un artículo contra los castellanos.—MENCHETA.

Captura.—Un muerto. Sevilla 16, 6-30 t. Ha sido detenida en Jerez de la Frontera una corredora de alhajas de Sevilla que se había fugado después de estafar 700 pesetas.

El individuo que ayer resultó herido de un tiro en rifa, en el paseo de los Mártires, ha fallecido.—MENCHETA.

Timadores.—El general Bruzan. Valencia 17, 4-19 t. Debido al celo del señor gobernador, ha sido descubierta una sociedad de timadores que se dedicaba a la falsificación de cheques.

En el tren correo salió el Sr. Rodríguez Bruzan, que desempeñaba el cargo de segundo cabo de la capitania general de Valencia y que ha ascendido a teniente general.—MENCHETA.

FUERZAS DE MAR Y TIERRA

Los proyectos de ley que han leído esta tarde en el Congreso los señores ministros de la Guerra y Marina, dicen así en sus articulados:

Artículo único. Se amplían hasta 31 de diciembre del año actual los efectos de la ley de 1.º de agosto, por la cual se fijaba, para los fines del presupuesto de Guerra, la fuerza del ejército permanente durante el año económico de 1899 a 1900.

Madrid 17 de febrero de 1900.—El ministro de la Guerra, Marqués de Ascaraga.

Artículo único. Durante todo el presente año natural regirá la ley de fuerzas navales que para el ejercicio del año económico de 1899-900 fué promulgada en 9 de agosto del año último con las modificaciones a que se refiere el artículo adicional de dicha ley.

Madrid 17 de febrero de 1900.—El ministro de Marina, José Gómez Izasa.

Bolsa de Madrid.—Cotización del 17

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DEL 16, DEL 17. Rows include 4 0/0 perpetuo interior, 4 0/0 perpetuo exterior, 4 0/0 amortizable, etc.

Obligaciones del Tesoro (serie A), Idem (serie B), Idem de Aduanas ints. 5 0/0 anual, nms. 1 a 1.500.000, etc.

Emisión de 30 de junio de 1899.

Acciones Banco de España, 209 50, 206 00, Com. Arrend. de Tabacos, 426 00, 429 80, Soc. de elect. de Chamberi, 142 00, 144 00.

CAMBIOS

Londres, vista, 3 879 32 64, Paris, vista, 2 232 29 33.

Telegramas de la Agencia Fabra

Paris 17. Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 68-20, 68-08 y 68-20.

Exterior español, 67-28.

ECOS DEL DIA

El gobierno ha acordado incluir en un artículo de la ley de presupuestos una disposición relativa a la enmienda del Sr. Montero Rios sobre reorganización de los tribunales de justicia.

En dicho artículo se precanturará que el gobierno presentará a las Cortes antes que éste, un proyecto de ley reorganizando los tribunales de justicia a tenor de las bases que contiene la enmienda presentada por el Sr. Montero Rios al presupuesto de Gracia y Justicia, y sin perjuicio de plantear provisionalmente la nueva organización hasta que las Cortes resuelvan.

El acuerdo del gobierno responde, indudablemente, al gran movimiento de opinión que en favor de dicha enmienda se viene advirtiendo, y cada día con mayor impulso, en todas las provincias.

En una de las sesiones del Congreso se han reunido los diputados que son ingenieros y arquitectos, para ocuparse de una real orden de la presidencia que consideran lesiva para los que poseen esos títulos, porque con ella se autoriza a los ingenieros militares, artilleros y oficiales de infantería a prestar servicios de algunas carreras civiles.

Nombraron una comisión, compuesta de los Sres. Salvador, Alvarez Capra y Prado Palacios, para que practiquen cerca del Sr. Silveira las gestiones necesarias para que se respalde lo que consideran derechos de propiedad.

Una conferencia interesante han celebrado el director general de Sanidad y el ingeniero del canal de Isabel II señor Nicolau, en representación de su compañero el director, que está enfermo.

El Sr. Nicolau manifestó al Sr. Cortes Jareña que las trabas se repetirán hasta que no esté terminado el tercer depósito.

Ya sabe el vecindario madrileño a qué atenerse.

Dice un periódico que fundado en motivos de salud ha presentado la dimisión del cargo que desempeña el gobernador militar de la plaza y provincia de Granada, general de división D. Ricardo Ortega.

El gobernador de Pontevedra telegrafía que el enfermo que fué detenido por el inspector de Toy por presentar síntomas

mas de peste, es un niño de doce años de edad.

Agrega que no se trata de un caso de peste, sino de otra enfermedad, cuyo nombre no está claro en el telegrama oficial.

Según telegrama oficial, se han presentado en Manila, procedentes de Tayabas, el teniente de infantería Carmelo Pérez y seis individuos que se hallaban prisioneros.

El emperador de Austria ha concedido a la princesa de Asturias la cruz Estrelada, condecoración muy estimada en las familias reinantes.

La recaudación. De los datos oficiales, resulta que la recaudación obtenida durante la primera quincena del corriente mes, ofrece un aumento de dos millones de pesetas en relación con la que se obtuvo en el igual periodo de tiempo del año anterior.

De dicha cifra corresponden a la renta de aduanas 1.300.000. La provincia de Madrid ha contribuido al aumento con 611.000 pesetas.

El correspondiente en Madrid de La Patrie, de París, escribe a dicho periódico, asegurando que un diputado manifestó hace días en el salón de conferencias del Congreso, que como resultado de las conferencias celebradas con el Sr. Silveira por el embajador de Alemania, el gobierno ha ordenado que se resuman los trabajos para fortificar a Sierra Carbonera, frente a Gibraltar.

Estos trabajos, añade el citado correspondiente, se habían emprendido a consecuencia de las observaciones que amistosas formuladas hace dos años por Inglaterra al gobierno de Madrid.

El presidente del Consejo, Sr. Silveira, con quien hemos tenido el gusto de hablar acerca de este asunto, negaba todo fundamento a la noticia del correspondiente de La Patrie.

Parécenos que se ha llegado a un acuerdo con el Sr. Romero Robledo en la cuestión del cultivo del tabaco en España.

El Sr. Can

